

знаки исправления, из них заслуживает быть упомянут Манассеин. Почему в Совете определено при собрании всех студентов в присутствии Совета отдать справедливость отличившимся, о чём Совет имеет честь донести и Вашему Превос[ходительству] на начальственное благоусмотрение.

ЦГАТ, Ф. 977, № 8483, л. 8. Отпуск.

12

Характеристика Н. И. Лобачевского, данная ему инспектором университета в связи с его утверждением камерным студентом

Около (не позднее) 5 ноября 1809

Лобачевский, слушая разные лекции, почти на всех отличался, в комнатах с примерным прилежанием и охотою занимался, большою частью ходил на лекции порядочно, особливо с некоторого времени. В рассуждении поведения можно сказать в настоящем, что он ведет себя примерно хорошо и отчасти благонравно; да и в прошедшее время, со вступления в студенты, часто вел себя очень хорошо, выключая иногда случавшихся проступков, в коих однако же, к чести его сказать, оказывал после чисто-сердечное, кажется, признание и исправлялся, почему и уничтожал их. Будущее однако же должно показать еще более настоящую постоянную степень его поведения, и г. Лобачевский может быть одобрен как по заслуге в занятиях и успехах в некоторых науках, так и по надежде от него впредь исправления всего должного ожидаемого начальством и для поощрения в поведении быть камерным студентом и до некоторого времени править его должность.

РБС, Биография Н. И. Лобачевского, составленная А. В. Васильевым, стр. 531; о датировке см. М, I, 1, стр. 21. Н. И. Лобачевский стал получать с 5 ноября 1809 г. по 23 марта 1811 г. жалованье по 60 рублей в год, или по 5 рублей в месяц, как камерный студент (М, I, 1, стр. 25).

13

Из дневника П. С. Кондырева

Декабрь 1809

Большие неудовольствия от студентов Данкова, Ярдова, Филипповского, Лобачевских, Николаева, двух Агафи: сколь люди неблагодарны и несправедливы. Причиною многих упущений был товарищ мой Пере-вощиков. Прошусь в другой раз от позднощничества (ибо просился еще до отъезда), не отпускают, и происшествие, в коем хотели меня бить, убить и разбили окошко, прошло в шутках.¹

ГИМ, Отдел письменных источников, Ф. 34 (архив А. С. Ешевской), № 16 (48932), л. 8 об.

¹ Об этом см. ниже в воспоминаниях А. С. Ешевской, стр. 664—665. — Л. М.

14

Из донесений директора Казанской гимназии и инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о Н. И. Лобачевском

1809 — 1810 гг.

Он [Н. И. Лобачевский] приметно предъуготовляет себя для медицинского факультета.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 245.

15

Из записи в инспекторском журнале Казанской гимназии о поведении Н. И. Лобачевского

Январь 1810

В январе месяце Лобачевский первый оказался самого худого поведения. Несмотря на приказание начальства не отлучаться из университета, он в новый год, а потом еще раз, ходил в маскарад и многократно в гости, за что опять наказан написанием имени на черной доске и выставлением оной в студентских комнатах на неделю. Несмотря на сие, он после того снова еще был в маскараде.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 245—246; ср. Загоскин. История, II, стр. 570.

16

Из донесения директора Казанской гимназии и инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о рекомендации проф. И. А. Литтрову трех студентов для производства астрономических наблюдений

18 апреля 1810

Г. Литтров просил меня дать ему несколько слушателей для предварительного приготовления их и приобучения к деланию наблюдений. Для сего избрал я троих студентов: старшего Лобачевского, Линдегрена и Симонова. Сверх того, просил было он еще представить на благоусмотрение Вашего превосходительства о покупке некоторых инструментов из Мюнхена от Рейхенбаха — но я препоручил ему самому отнести о том к Вашему превосходительству.

Загоскин. История, III, стр. 69; ср. I, стр. 259.

17

Из официального письма инспектора Казанского университета И. Ф. Яковкина к Казанскому полицеймейстеру Г. Е. Симонову о задержании полицией студентов Николая и Алексея Лобачевских

23 апреля 1810

Милостивый государь мой

Григорий Егорович!

Вчерашнего дня, т. е. 22-го сего апреля, двое студентов Казанского университета Лобачевские, из коих старшему (Николаю) особенно рекомен-